



湖北服务业引擎加速发力

规上服务业营收首破万亿元、单位数首破万家

湖北日报讯(记者肖丽琼、通讯员倪群峰)2023年,湖北服务业迈上新台阶。2月25日从省统计局服务业统计处获悉,去年全省规上服务业实现营业收入10749.66亿元,首次突破万亿;规上服务业单位数达到10666家,首次突破万家,比上年增长27.7%。

统计数据显示,2023年,服务业占全省生产总值比重创新高,达到54.7%,高于上年1.7个百分点,对经济增长的贡献率达到62.3%,拉动全省生产总值增长3.7个百分点。拉动经济高质量发展的引擎作用凸显。

不但总量规模日益壮大,产业结构也在加速升级。分行业看,10大门类全部实现正增长,其中7个行业增速超过10%,呈全面恢复、多点发力态势。规上服务业企业实现利润总额1018.75亿元,同比增长42.0%,35个行业中有30个行业实现盈利,行业盈利面为85.7%,比上年同期提升14.2个百分点。

“新势力”为服务业质效同升带来“新活力”。2023年,规上服务业新入库单位合计实现营业收入1144.09亿元,同比增长78.6%,拉动规上服务业营业收入增长5.3个百分点,贡献率达40.6%。

服务业的发展“惠民生、促就业”。截至去年12月末,我省规上服务业期末从业人数达到154.20万人,增长5.6%,比全国平均增速高6.1个百分点。

什么是中国式现代化湖北实践?中国式现代化湖北实践怎么做?如何用好奋进推进中国式现代化湖北实践的“总钥匙”?这是全省奋力推进中国式现代化湖北实践大会深入回答、统筹抓好的三个层面的重大理论和实践问题。

这主要体现在:强调切实把思想和行动统一到习近平总书记关于中国式现代化的重要论述上来,用“三个深刻”阐述省委、省政府把湖北工作放在中国式现代化宏伟蓝图来谋划和考量的责任担当,用五个“以”总结我省初步形成的以流域综合治理为基础推进四化同步发展的实践体系框架;聚焦五个“一”科学部署着力推进中国式现代化湖北实践由试点先行转向全面铺开;分层阐明深刻理解和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场、观点、方法,推动中国式现代化湖北实践走深走实、见行见效。

观察历史和现实,一些领域之所以存在“涛声依旧”的问题,一方面之所以出现胡子眉毛一把抓,不会“弹钢琴”的问题,一些工作之所以不能把握规律和特点,急着“上手”,盲目蛮干,一个很重要的原因就是,不注重以科学世界观方法论研究问题、解决问题。贯彻落实好全省奋力推进中国式现代化湖北实践大会精神,把会议确定的各项决策部署落到实处,我们必须深刻领悟习近平总书记坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论,为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供的科学思想方法,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想既部署“过河”的任务,又指导解决“桥和船”的问题的丰富内涵,深刻把握“六个必须坚持”的内在逻辑意蕴,切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维能力,持之以恒用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

如何进一步学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持好、运用好贯穿其中的立场、观点、方法?全省奋力推进中国式现代化湖北实践大会提出了明确要求。“遇到问题要多找内因、少找外因”,突出的是牢牢把握外因是变化的条件,内因是变化的根据,外因通过内因而起作用,以此增强推进工作的主动性和创造性。“要坚持对立统一”的观点,突出的是既看到优势,也看到面临的困难和问题,既看到发展的机遇,也看到存在的风险与挑战,一分为二地看待事物、分析问题,把握好工作的时度效。

春节假期,“两坝一峡”等游轮游客同比增长136.38%——宜昌加快驶向“世界级旅游目的地”

湖北日报全媒体记者 金凌云 通讯员 李雷 汪紫璇

2月23日,农历正月十四,宜昌“两坝一峡”迎来大批泰国游客。在乘坐升船机翻越葛洲坝时,东方山水,高峡平湖,引发外国游客阵阵惊呼。

上月,三峡游客中心迎来首个泰国包机旅游团,这是“百架泰国入境包机万人游宜昌”首发团,也是我省跨境旅游开放后第一个入境包机团。

三峡旅游集团介绍,春节假期,“两坝一峡”、“长江夜游”、三峡人家专线、高峡平湖等游轮旅游共接待游客10.33万人,同比2023年增长136.38%。随着入境游开放,今年“两坝一峡”还将陆续迎来北美、东南亚、港澳、日韩等地的游客。

长江经济带活力城市宜昌,正加快驶向“世界级旅游目的地”。

世界级山水资源与水利枢纽 春节迎来6批次境外旅客

长江三峡是我国最早向国际推介的黄金旅游线路之一,世界级的山水资源与水利枢纽,成为展示中国形象的亮丽名片。

2010年,宜昌城发集团旗下三峡旅游集团投入首艘游轮运行“两坝一峡”旅游线路,将三峡大坝、葛洲坝、西陵峡一线串珠,并途经三游洞、三峡人家、明月湾等宜昌内河观光经典路线。游客从宜昌港出发,搭乘“长江三峡”系列豪华游轮,途经37公里天然大峡谷,不仅可赏绮丽旖旎的三峡风光,感受峡江文化,还能翻越“万里长江第一坝”葛洲坝,震撼体验“水涨船高”。

近年来,随着“两坝一峡”旅游线路知名度越来越高,“长江夜游”、三峡升船机线、西陵峡线、高峡平湖、船进三峡人家等系列游轮旅游产品相继问世,针对不同客群打造多层次游轮观光产品。截至目前,已有6艘“长江三峡”系列豪华游轮在多条旅游航线运行。

去年5月,“两坝一峡”入选文化和旅游部向全球推出的10条长江主题国家级旅游线路和《长江国际黄金旅游带精品线路路书》,并入选文化和旅游部、交通运输部等六部门联合公布的全国第一批交通运输与旅游融合发展十佳案例。

作为宜昌旅游的“金字招牌”,“两坝一峡”“长江夜游”旅游线路2023年共接待游客216.75万人,同比2022年增长367.13%,日最高接待量超1.67万人,创历史新高。其中,省外游客超过80%,全年营收超2.6亿元。我省跨境旅游开放后首个春节期间,“两坝一峡”迎来6个批次的外国旅游团,含越南、泰国旅客600余人。

全球最大纯电动游轮 助力打造清洁能源之都

2月12日,大年初三,“长江三峡”豪华游轮五船齐发,宜昌港码头人头攒动,气氛火爆。

“黄金水道”上,全球载电量最大的纯电动游轮“长江三峡1”格外引人注目。即使站在船尾,游客也看不到黑烟,闻不到燃油的气味。

(下转第5版)

以科学世界观方法论为指引

七论贯彻落实全省奋力推进中国式现代化湖北实践大会精神

湖北日报评论员

什么是中国式现代化湖北实践?中国式现代化湖北实践怎么做?如何用好奋进推进中国式现代化湖北实践的“总钥匙”?这是全省奋力推进中国式现代化湖北实践大会深入回答、统筹抓好的三个层面的重大理论和实践问题。

这主要体现在:强调切实把思想和行动统一到习近平总书记关于中国式现代化的重要论述上来,用“三个深刻”阐述省委、省政府把湖北工作放在中国式现代化宏伟蓝图来谋划和考量的责任担当,用五个“以”总结我省初步形成的以流域综合治理为基础推进四化同步发展的实践体系框架;聚焦五个“一”科学部署着力推进中国式现代化湖北实践由试点先行转向全面铺开;分层阐明深刻理解和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场、观点、方法,推动中国式现代化湖北实践走深走实、见行见效。

观察历史和现实,一些领域之所以存在“涛声依旧”的问题,一方面之所以出现胡子眉毛一把抓,不会“弹钢琴”的问题,一些工作之所以不能把握规律和特点,急着“上手”,盲目蛮干,一个很重要的原因就是,不注重以科学世界观方法论研究问题、解决问题。贯彻落实好全省奋力推进中国式现代化湖北实践大会精神,把会议确定的各项决策部署落到实处,我们必须深刻领悟习近平总书记坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论,为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供的科学思想方法,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想既部署“过河”的任务,又指导解决“桥和船”的问题的丰富内涵,深刻把握“六个必须坚持”的内在逻辑意蕴,切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维能力,持之以恒用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

如何进一步学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持好、运用好贯穿其中的立场、观点、方法?全省奋力推进中国式现代化湖北实践大会提出了明确要求。“遇到问题要多找内因、少找外因”,突出的是牢牢把握外因是变化的条件,内因是变化的根据,外因通过内因而起作用,以此增强推进工作的主动性和创造性。“要坚持对立统一”的观点,突出的是既看到优势,也看到面临的困难和问题,既看到发展的机遇,也看到存在的风险与挑战,一分为二地看待事物、分析问题,把握好工作的时度效。

(下转第2版)

湖北交投鏖战冰雪破堵点 67支“雪豹行动队”畅通大循环

湖北日报全媒体记者 戴辉 通讯员 卢家固

2月25日,京港澳高速军山长江大桥上,车辆川流不息,南北大动脉恢复一如既往的热闹。一天前,随着京港澳高速新店至湖南省界段、岳岳高速荆岳长江大桥、嘉嘉高速黄陂段等3处堵点路段打通,湖北交投集团运营管理的6000多公里高速公路基本实现“路面见黑,双向四车道通行”。

成绩殊为不易。今年以来,连续两次低温雨雪冰冻天气,对湖北物流主通道——高速公路造成影响。尽快打通堵点,尽早恢复通行!作为湖北高速公路投资、建设和运营的主力军,湖北交投集团成立67支“雪豹行动队”,累计投入应急保畅人员7万人次,提前畅通大循环,为湖北节后复工复产提供坚实交通保障。

以“雪”为令,保供“人机器”

2月18日起,我省再次出现寒潮大风和低温雨雪冰冻天气,恰逢春运返程高峰,高速公路除雪保畅压力大。高速公路因其四面空旷,且封闭运行,在雨雪灾害中救援难度大,尤其是桥梁、纵坡等关键路段。

走进湖北交投集团调度中心,里面一派忙碌,巨大的屏幕上跳跃着各种高速公路雪情画面。“如果说,节前的低温雨雪是‘遭遇战’,那么这次我们提前吹响‘集结号’,打的是‘阻击战’。”湖北交投集团党委副书记、总经理叶战平介绍,通过1万多个摄像头,调度中心实现现场全监控、态势全感知、特情全处置、数据全运用。

(下转第5版)

作风建设给力十堰新年开局

湖北日报讯(记者夏辉、通讯员段吉雄、姜谷平)“以能力作风建设的再深化、再出发,进一步对学、比着干、盯着赛。”2月25日,十堰市召开持续推动能力作风建设走深走实、奋力谱写中国式现代化十堰篇章大会,全市上下斗志昂扬,洋溢着龙腾虎跃的奋进氛围。

去年年初,十堰就召开了加强能力作风建设动员大会。当年,该市以非常之举应对非常之难,实现全市经济回升向好;汽车主导产业逆势增长,东风商用车产量增长28.8%,新能源汽车出口占全省80%;先后成功举办世界武当太极拳大会、大湾区产业链供应链对接大会、中国新能源汽车零部件交易会等重大活动,731个投资4200亿元的优质项目签约;一批新质生产力项目落地建设,新型电池、数字经济分别增长39%、31%。

能力作风建设的驱动力,让市连续4年获评全省优化营商环境标杆城市。

十堰市提出,今年继续强化能力作风建设,全力开展抢政策、抢项目、抢客商、抢订单、抢市场“五抢”行动;推进东风商用车、易捷特新车型等重大牵引性项目建设;坚决扛起“湖北旅游、武当突破”使命担当;加快建设武当实验室新能源产业链等613个总投资2840亿元的新兴产业项目。

当天,十堰还表彰了一批绿色低碳发展先进、担当作为好干部等,并公布了2023年十堰民营企业100强、制造业20强等名单。

特别报道 春运时光·返岗专列话期待

>>>第6版



“钟鸣楚天元宵夜”主题灯会在省博热闹上演



2月25日晚,“钟鸣楚天元宵夜”主题灯会在湖北省博物馆热闹上演。赏美食、秀汉服、猜灯谜等一个个极具荆楚文化特色的民俗活动,吸引了众多市民游客前来体验。

(湖北日报全媒体记者 何宇欣 摄)



相关报道>>>第2版

湖北省政府引导基金激活产业发展新动能 200亿元“撬动”千亿基金群

强信心 稳预期 促发展

湖北日报讯(记者左晨)2月24日获悉,湖北省政府投资引导基金(以下简称“省引导基金”)发布半年以来,着力构建湖北要素集聚、产融结合、良性互动、健康发展的基金业生态,一只基金实现投资见效,两只基金完成设立,多只基金即将落地。

2023年7月26日,省引导基金在汉发布。基金由省财政出资设立,湖北省投资引导基金有限公司运

营,首期规模200亿元,通过省市县联动,带动社会资本投入,力争2至3年在全省形成超过2000亿元的政府投资基金群。基金坚持“政府引导、市场运作、科学决策、防范风险”原则,按照“基金+基金”“基金+产业”“基金+项目”等模式,与地方政府及社会资本合作设立母基金(专项基金)或子基金开展投资运作。

目前,省引导基金支持长江产

业集团牵头设立的100亿元楚天凤鸣科创天使基金实现投资见效。该基金按照市场化运作方式,吸引、撬动更多社会资本“投早、投小、投硬科技”,已投决12只子基金和2个重点直投项目,合计出资约12.06亿元,有力地支持了我省重点实验室建设和科技成果转化。

省引导基金参股的武汉都市圈高质量发展基金、光谷中金(武汉)创业投资基金完成设立。武汉都市圈高质量发展基金总规模100亿元,将围绕武汉都市圈各核心产业,重点投向光电子信息、生命健康、新能源、智能网联汽车等领域;光谷中金(武汉)创

业投资基金目标规模100亿元,将投向光电子信息、医疗健康、高端制造等战略性新兴产业,以及早中期、初创期的创业投资企业。

省引导基金还发挥“虹吸”效应,吸引国家级基金、中央企业、国内优质投资机构等外部资源向湖北聚集。截至目前,国家新供销基金、中小企业发展基金、中国人保、基石资本等已与我省成功合作设立参股基金,另有国家国有企业结构调整基金、中化集团、招银国际等23家机构已与我省达成合作意向,拟在湖北设立母子基金,总规模超500亿元。